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У світовій практиці управління соціальноеконо
мічним розвитком все більшого значення набуває 
програмноцільовий підхід. Ефективність його 

застосування довів досвід країн ЕС, США, Японії, Італії, 
Великобританії, Німеччини та багато ін. У країнах захід
ної Європи, окрім застосування цільових комплексних 
програм для розвитку галузей з низькою рентабельні
стю, дані програми розробляються і для стимулювання 
розвитку слабко розвинених територій, отже мають ре
гіональний аспект.

Актуальність програмноцільових методів управ
ління для України підкреслюють М. Долішній, О. Мо
шенець, зазначаючи ефективність цих методів для ви
рішення складних державних і регіональних проблем в 
умовах ринкової економіки [1, с. 7]. Такої ж думки до
тримується І. Малярчук та вважає, що ці методи є акту
альними, вимагають гнучких і зважених підходів, зважа
ючи на зростаючу складність їх регулювання в умовах 
децентралізації керування у всіх сферах громадського 
життя. Крім того, в умовах обмеженості фінансово
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матеріальних можливостей держави й суб’єктів підпри
ємництва, структурних диспропорцій у виробництві, 
лише акумулювання ресурсів на вирішення ключових 
суспільно значимих проблем, стимулювання інвести
цій у пріоритетних сферах здатне забезпечити дієвість і 
практичну реалізацію національних стратегій розвитку 
країни [4, с. 3]. 

Одним із інструментів механізму державної під
тримки та стимулювання підвищення конкурентоспро
можності регіонів є застосування державних цільових 
програм, що визначає необхідність обґрунтування їх 
розробки та реалізації в межах підвищення конкуренто
спроможності регіону.

Питаннями програмноцільового планування зай
малися такі вітчизняні та закордонні вчені, як: А. Абра
мов, М. Азаров, О. Амоша, В. Беседін, В. зубаков,  
А. Кисільников, В. Кондратьєв, Р. Кочкаров, І. Макаров, 
Б. Мільнер, Б. Райзберг, В. Соколов Б. Чумаченко та ін. 

Мета статті полягає у визначенні послідовності 
розробки та реалізації цільових комплексних програм 
щодо підвищення конкурентоспроможності регіону.

Визначаючи сутність комплексних цільових про
грам, слід відмітити таке. Під цільовою програ
мою слід розуміти узгоджений за ресурсами, 

виконавцями, часом виконання комплекс планових 
заходів, спрямований на рішення конкретної пробле
ми у встановлені строки, розробка (реалізація) якого 
пов’язана із тимчасовою концентрацією ряду функцій 
учасників цих процесів [5, с. 25].

Відповідно до закону України «Про державні ці
льові програми» державна цільова програма – це комп
лекс взаємопов'язаних завдань і заходів, які спрямовані 
на розв'язання найважливіших проблем розвитку дер
жави, окремих галузей економіки або адміністративно
територіальних одиниць, здійснюються з використан
ням коштів Державного бюджету України та узгоджені 
за строками виконання, складом виконавців, ресурсним 
забезпеченням [2, ст. 1].

Для підвищення конкурентоспроможності регіо
ну важливим є реалізація комплексних регіональних 
програм. Комплексна регіональна програма, на думку 
О. Кисельникова [3, с. 9] – зв’язаний з ресурсами, вико
навцями і строками завершення комплекс планованих 
заходів (соціальноекономічних, виробничих, органі
заційних, науковотехнічних і ін.), виконання яких по
винне забезпечити своєчасну реалізацію встановлених 
цілей і пов’язане з важливими змінами існуючих пропо
рцій, структури й темпів розвитку певного регіону.

закони України та нормативноправові акти і рі
шення, що регулюють процедуру розробки та виконання 
цільових програм, не є узгодженими та комплексними.

Не зважаючи на низку нормативноправових ак
тів, що регулюють розробку та реалізацію державних 
цільових програм, на сьогодні відсутній методичний 
підхід до вибору їх виду залежно від пріоритетності ви
рішення проблем регіональної конкурентоспроможно
сті, немає чітких вимог до державних цільових програм 
за різними напрямами. Отже, визначаючи необхідність 
розробки та впровадження цільових комплексних про

грам для підвищення конкурентоспроможності регіо
нів, слід розробити методичний підхід до розробки та 
реалізації державних цільових програм підвищення 
конкурентоспроможності регіонів (рис. 1).

На першому етапі необхідно визначити мету дер
жавної цільової програми. зважаючи на те, що об’єктом 
дослідження виступає регіон, мета цільових програм 
повинна бути спрямована на підвищення конкурен
тоспроможності регіону. зрозумілим є те, що в межах 
поставленої мети є необхідність розробки та реалізації 
не однієї комплексної програми, отже кожна програма 
буде мати свою більш деталізовану мету в залежності 
від проблеми, що необхідно вирішувати. Однак найваж
ливіша мета, яку повинна вирішити держава в даному 
напрямку має забезпечувати підвищення конкуренто
спроможності регіонів.

Для вирішення поставленої мети на другому ета-
пі методичного підходу проводиться аналіз конкурен
тоспроможності регіону. У результаті даного аналізу 
отримуються дані про існуючі проблеми в соціально
економічному стані регіону, тобто формується перелік 
слабких місць, які стримують розвиток його конкурен
тоспроможності, та конкурентні переваги, які необхід
но підтримувати та розвивати. 

До речі, у законі України «Про державні цільові 
програми» та інших нормативноправових ак
тах, що регулюють розробку та впровадження 

державних цільових програм, йдеться про розробку ці
льових програм на основі виявлених проблем соціально
економічного розвитку регіону, однак це не є, на думку 
автора, вірним. Якщо не підтримувати та розвивати на
явні конкурентні переваги регіону, з часом вони можуть 
втратити статус «конкурентної переваги». Відповідно, 
цільові програми мають бути спрямовані на:

 подолання проблем, що заважають розвитку 
конкурентоспроможності регіону;

 підтримку, посилення та розвиток існуючих 
конкурентних переваг регіону.

Цей аспект повинен знайти відображення у нор
мативноправових актах, регулюючих розробку та впро
вадження державних комплексних програм.

Отже, третім етапом є розробка напрямів підви
щення конкурентоспроможності регіону.

На четвертому етапі здійснюється вибір пріори
тетних видів ЦКП залежно від виявлених проблем, кон
курентних переваг і напрямів державної підтримки.

На даному етапі проводиться оцінка пріоритетно
сті цільових комплексних програм для досягнення по
ставленої мети – підвищення конкурентоспроможності 
регіону та ідентифікація видів цих програм за напрямами 
державної підтримки. До напрямів державної підтрим
ки слід віднести: економічну, організаційну, соціальну 
та інформаційноправову підтримку. Так, інвестиційні 
програми, ресурсні, галузеві та соціальноекономічні, 
які формують цілеспрямоване перетворення соціаль
них і економічних відносин суспільства, відносяться до 
напрямів економічної підтримки; організаційноуправ
лінські – до організаційної підтримки; правоохоронні, 
наукові, оборонні – до інформаційної підтримки і т. д.
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Рис. 1. Методичний підхід до розробки та реалізації цільових комплексних програм для підвищення 
конкурентоспроможності регіону

 Формування мети розробки та впровадження державних ЦКП    1 етап 

підвищення конкурентоспроможності регіону  

Відповідність вимогам
до державних (регіональних) ЦКП

  

 

 

Аналіз рівня конкурентоспроможності регіону  

 Слабкі місця регіону  

 

Конкурентні переваги регіону  

 
Розробка напрямів підвищення конкурентоспроможності регіону  

 

Вибір пріоритетних видів ЦКП залежно від виявлених проблем,
конкурентних переваг та напрямів державної підтримки  

 

Подолання виявлених
проблем  

 

Підтримка, посилення та розвиток існуючих
конкурентних переваг регіону  

 

2 етап  

3 етап  

4 етап  

6 етап  

Відповідає  

Не віідповідає 

Розробка концепцій державних програм (встановлення мети кожної
цільової програми, альтернативних шляхів вирішення проблем, строків

виконання, оцінка очікуваних результатів)  

 

5 етап

  

Реалізація державних цільових комплексних програм  

 

7 етап  

Оцінка ефективності реалізації державних цільових комплексних програм  

 

9 етап  

Здійснення контролю за реалізацією державних цільових комплексних програм 

 

 

8 етап  

Пропонується виділити високий та низький рівні 
пріоритетності розробки та впровадження державних 
ЦКП. Високий рівень пріоритетності – до нього від
носяться ЦКП, що мають безпосередній вплив на рівень 
конкурентоспроможність регіону (регіональні, комп
лексні, глобальні, наукові, національнокультурні, пра
воохоронні, оборонні, соціальноекономічні, науково
технічні (інноваційні), інвестиційні, екологічні). Низький 
рівень пріоритетності – даний вид ЦКП має опосеред
кований вплив на рівень конкурентоспроможність ре
гіону (загальнодержавні програми, програми розвитку 
окремих організацій, міждержавні програми).

П’ятим етапом методичного підходу є розробка 
концепції державної програми, що полягає у встанов
ленні мети кожної з цільових програм, альтернативних 
шляхів вирішення проблем, строків виконання, оцінку 
очікуваних результатів.

Відповідно до закону України «Про державні ці
льові програми» концепція державної цільової програ
ми розробляється з метою обґрунтування необхідності 
розроблення державної цільової програми та визначен
ня оптимального варіанта розв'язання проблеми [2].

На шостому етапі здійснюється перевірка відпо
відності цільових програм вимогам до державних цільо
вих програм. Однак у регулюючих нормативноправових 
актах немає чітко визначених вимог до державних ці
льових комплексних програм, що ускладнює процедуру 
державної експертизи проекту програм. 

Серед основних проблем у галузі розробки й реа
лізації комплексних цільових програм, є те, що частина 
цільових програм не містить конкретних програмних за
ходів, строків і оцінки можливих результатів їхньої реа
лізації. У ряді програм відсутні найважливіші показники 
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ефективності, відсутні переліки конкретних інвестицій
них проектів із зазначенням джерел, обсягів фінансуван
ня. Відсутність цих показників знецінює програму як ці
лісний системний документ, спрямований на досягнен
ня конкретних результатів, унеможливлює предметний 
і всебічний аналіз пропонованих до реалізації цільових 
програм, а також оцінку результативності, ефективності 
й наступний контроль за їхньою реалізацією. 

запобіганню багатьох подібних проблем може 
допомогти формування переліку вимог до державних 
цільових програм, що значно спростить процедуру дер
жавної експертизи проекту програм у вигляді економії 
часу та коштів на розгляд проектів невідповідних цільо
вих програм та надання рекомендацій до приведенні 
цих програм у належний стан. 

Основними вимогами до державних цільових про
грам у межах підвищення КСП регіону, на думку автора, 
можуть бути такі (рис. 2).

Заключним етапом виступає оцінка ефективності 
реалізації державних цільових програм. На даному етапі 
перевіряється чи відповідають отримані ефекти (соці
альний, економічний, організаційний, політичний) очі
куваним результатам проекту програми, співвідносять
ся витрати на реалізацію програми з даними ефектами. 

Таким чином, розроблений методичний підхід до 
вибору, розробки та реалізації державних цільових про
грам для підвищення конкурентоспроможності регіону 
дозволяє:

 більш послідовно та чітко підходити до цього 
процесу;

 спростити процедуру погодження проектів про
грам завдяки сформульованим вимогам до них;

 виявити види цільових програм, що є пріори
тетними у підвищенні конкурентоспроможнос
ті регіону за напрямами державної підтримки 
та стимулювання підвищення конкурентоспро
можності регіонів;

 націлити державні цільові 
програм не тільки на проблем
ні зони регіону, а й на посилен
ня та розвиток існуючих конку
рентних переваг регіону.          

ЛІТЕРАТУРА

1. Долішній М. Ринкові 
механізми регіонального управ-
ління / М. Долішній, О. Моше-
нець // Регіональна економіка. – 
2001. – № 1. – С. 10 – 31.

2. Закон України «Про 
державні цільові програми» від 
18.03.2004 р. № 161-IV (Відомо-
сті Верховної Ради (ВВР), 2004, 
№ 25, ст. 352). – [Електронний 
ресурс]. – Режим доступу : http://
uazakon.com/ document/fpart76/
idx76060.htm

3. Кисельников А. А. Мо-
делирование структуры процес-
са реализации комплексных ре-

гиональных программ / А. А. Кисельников. – Новосибирск : 
Наука, 1984. – 176 с.

4. Малярчук І. А. Проблеми формування та реалізації 
державних цільових програм / І. А. Малярчук // Проблеми 
національної безпеки. – 2007. – № 10. – С. 14 – 18.

5. Руднева Е. В. Целевые комплексные программы: 
организационно-экономический механизм / Руднева Е. В. – 
М. : Наука, 1989. – 214 с.

 Вимоги до державних цільових програм у межах підвищення КСП регіону  

Цілеспрямованість

Пріоритетність  

Адресність 

Відповідність пріоритетним
напрямам розвитку держави 

Ефективність  

Строковість  

Вимірюваність результатів Досяжність (реальність реалізації) 

Специфічність  

Обґрунтованість   

Комплексність  

Системність  
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Узгодженість програм різних
рівнів

 

 

Своєчасність  

Рис. 2. Вимоги до державних цільових програм в межах підвищення 
конкурентоспроможності регіону

У випадку невідповідності вимогам слід перегля
нути обрані види цільових комплексних програм і кон
цепції державних програм.

Сьомим етапом методичного підходу є реалізація 
державних цільових комплексних програм. У ст. 11 ді
ючого закону України «Про державні цільові програми» 
наголошується, що «державна цільова програма вико
нується шляхом здійснення її заходів і завдань органами 
державної влади, а також виконавцями, передбаченими 
цією програмою» [2, ст. 11].

На восьмому етапі проводиться контроль за ре
алізацією державних цільових програм. Безпосередній 
контроль за виконанням заходів і завдань програми, 
ефективним і цільовим використанням коштів її ви
конавцями здійснюють державні замовники. Контроль 
за цільовим та ефективним використанням бюджетних 
кош тів здійснюють спеціально уповноважені органи 
державної влади відповідно до закону [2, ст. 11].


